

Přijetí k předškolnímu vzdělávání v mateřské škole v průběhu školního roku

PhDr. Mgr. Monika Puškinová, Ph.D.

Modelová situace 1: Nabytí právní moci

Mateřská škola A přijala dítě B k předškolnímu vzdělávání v průběhu školního roku. V rozhodnutí je uvedeno, že se dítě přijímá k předškolnímu vzdělávání od 16. 9. 2024.

Ředitel mateřské školy a otec dítěte jednali přímo ve škole, v pátek 13. 9. 2024 ředitel školy vyhotovil písemné vyhotovení rozhodnutí a zveřejnil na veřejně přístupném místě ve škole seznam přijatých uchazečů pod přiděleným registračním číslem s výsledkem řízení. Tím rozhodnutí oznámil.

Jedno písemné vyhotovení rozhodnutí převzal otec přímo v mateřské škole a ředitel mateřské školy A otci potvrdil, že dítě B může v pondělí 16. 9. 2024 „nastoupit“.

Následně se o situaci začala zajímat matka dítěte B. U ředitele mateřské školy A zjišťovala, zda ještě plyne odvolací lhůta, protože se chce proti rozhodnutí odvolat.

Mateřská škola zjistila, že nesprávně postupuje při přijetí ke vzdělávání v průběhu školního roku. Mateřská škola, která chtěla co nejdříve vyhovět zákonnému zástupci dítěte, uváděla v rozhodnutí datum přijetí k předškolnímu vzdělávání spadající do velmi blízké budoucnosti (v řádu několika málo dnů).

Mateřská škola nebrala v potaz, že s datem, od kterého se dítě přijímá k předškolnímu vzdělávání, koliduje odvolací lhůta (tj. lhůta patnácti dnů ode dne oznámení rozhodnutí). Mateřská škola bude do budoucna postupovat v souladu se správním řádem, pokud se v takovém případě zákonný zástupce dítěte vzdá práva na odvolání. Tehdy rozhodnutí nabude právní moci v den, kdy se zákonný zástupce vzdal práva na odvolání.

Doporučení

1. Sledovat vztah data, od kterého se dítě přijímá k předškolnímu vzdělávání, a data nabytí právní moci rozhodnutí.
2. Pokud se má dítě začít vzdělávat dříve, než uplyne odvolací lhůta, musí se zákonný zástupce dítěte vzdát práva na odvolání.

Modelová situace 2: Zahájení vzdělávání a ukončení vzdělávání v průběhu zkušebního pobytu dítěte

Mateřská škola C přijala dítě D k předškolnímu vzdělávání v průběhu školního roku. V rozhodnutí je uvedeno, že se dítě přijímá k předškolnímu vzdělávání od 16. 9. 2024 a stanoví se zkušební pobyt dítěte v délce 3 měsíců.

Ústně se ředitel mateřské školy C dohodl s otcem dítěte, že dítě D „nastoupí“ do mateřské školy až od 1. 11. 2024, protože tento den dítě dovrší 3 roky věku.

V pondělí 16. 9. 2024 došlo ke sporu, protože matka dítěte přivedla dítě do mateřské školy a trvala na tom, že dítě může do školy „nastoupit“, protože je od tohoto dne přijato. O domluvě ředitele školy s otcem nic neví.

Po vyřešení sporu a vzdělávání dítěte od 16. 9. 2024 se mateřská škola snaží ukončit vzdělávání dítěte v době zkušebního pobytu dítěte. Dostačující důvod vidí v tom, že dítě stále potřebuje pleny a „není samoobslužné“. Plánuje, že tím odůvodní rozhodnutí o ukončení předškolního vzdělávání dítěte D.

Pokud bylo dítě D přijato k předškolnímu vzdělávání od 16. 9. 2024 a rozhodnutí nabylo právní moci, od tohoto data má dítě D právo se vzdělávat v mateřské škole.

Ředitel mateřské školy může po předchozím upozornění písemně oznámeném zákonnému zástupci dítěte rozhodnout o ukončení předškolního vzdělávání, jestliže ukončení doporučí v průběhu zkušebního pobytu dítěte lékař nebo školské poradenské zařízení [§ 35 odst. 1 písm. c) školského zákona]. Bez uvedeného doporučení mateřská škola nemůže ukončit předškolní vzdělávání dítěte.

Doporučení

1. Spojovat s datem přijetí ke vzdělávání uvedeným v pravomocném rozhodnutí povinnost mateřské školy poskytovat dítěti předškolní vzdělávání.
2. Vycházet ze skutečnosti, že ukončení vzdělávání je podmíněno doporučením lékaře nebo školského poradenského zařízení ukončit předškolní vzdělávání dítěte. Vycházet ze skutečnosti, že ředitel mateřské školy nemůže zákonnému zástupci dítěte nařídit, aby se dítě za tímto účelem podrobilo lékařskému vyšetření nebo vyšetření ve školském poradenském zařízení.